

吸引移民的「通行证」

聂传清 马红红

目前，西班牙政府正在积极推动《移民法》的修改工作，主要内容是放宽移民条件，吸引投资移民。与西班牙类似，其他一些国家如塞浦路斯、拉脱维亚、葡萄牙、匈牙利等也推出了相关政策吸引移民。这些移民政策的变化，为中国大陆移民和海外华侨华人的海外生活提供了更多便利的条件。

各出新招引移民

根据近日出台的一些修改草案，凡是购买西班牙主权债务，为西班牙创造就业机会，以及购买房产的外国人，都将可以获得西班牙的居留许可。

据悉，西班牙此举是受到塞浦路斯新移民条例实施后的积极效果影响。塞浦路斯最新推出的移民政策规定：第三国公民只要在当地购买不少于30万欧元的房产，即可以获得永久居留权。

塞浦路斯随即也成为了热门的移民目的地。据英国《卫报》网站报道，大量中国人涌入塞浦路斯，去年8月至10月，中国买家已经在塞浦路斯购买了600多套房产。

拉脱维亚新移民法规定：在拉脱维亚境内购买房产或存款的外国人可以获得有效期5年的申根国居留许可。“持有该许可的人，配偶及不超过18岁的子女可以在拉脱维亚生活、工作、学习和做生意。同时，也可以自由出入申根国家”。

葡萄牙的移民法则规定非欧盟成员仅需投资50万欧元购买房产，即可获得移民身份，并任意通行欧盟26个申根国。与塞浦路斯不同的是，移民可以在葡萄牙享有工作和创业的权利。

扬长避短简手续

通过海外投资美加等大国进而移民曾经是渴望获得海外身份的中国人的第一选择，但是近些年来，这些移民大国的移民政策不断收紧，使很多人望而却步。与此相反，上述这些欧洲小国则日益受到移民市场的青睐，原因在于其宽松的政策和较低的准入门槛。

如果说，塞浦路斯的30万欧元投资已经不算昂贵，这就难怪拉脱维亚7万欧元的准入限额被称作“欧洲最便宜的‘通行证’”。不仅如此，拉脱维亚对申请人财产背景没有限制，无需提供税单，无移民监，审批速度快，只需几个月就可以完成所有的申请手续。

这些便利的条件对于大国而言是不可想象的，也极大地方便了有需要在欧洲生活的移民。虽然大部分国家提供的并不是永久居留权，但是一般情况下申请延期都不存在困难。

另外，有些国家还利用经济优惠政策来吸引从事贸易往来的生意人。匈牙利就因其自身较低的人工成本和税率，成为想要开拓欧洲市场的企业家的优先选择。最新的移民政策规定，只需在匈牙利注册公司并且购买公司所产生（等值15万欧元及以上），即可申请匈牙利居留签证。

欧盟小国的诸多举措多方面降低了移民的成本，也使得移民的过程不再艰难坎坷，所以越来越受到中国人的欢迎。

深思熟虑防风险

欧盟小国的优惠移民政策为国人移民提供了更多便利的选择。通过持有这些国家的公民身份可以自由在欧盟成员国和欧洲经济区成员国工作、居住、学习和生活，享受所在国公民一样的福利待遇，也可为日后移民欧盟发达国家创造条件。

古语云，三思而后行。对于中国大陆的移民来说，美好的愿景并不意味着没有风险。

众多小国移民政策大多都是刚刚出台，目前还处于试水阶段，又因为经济低迷的原因，所以当前的政策相当宽松。但是随着移民体系的愈发成熟和经济环境的改善，其政策今后将会变得严苛。因此，移民者有必要考察好移民国的各项社会政策和法律法规，未雨绸缪。

如果纯粹是出于投资盈利的目的，那就更应该谨慎行事，若没有足够的经验，一旦经济形势发生改变，就很难从市场中赚到钱。

在海外置业，希冀通过出租来实现回报并不是随处可行，升值前景可能也比国内楼市更难预测。即使选择投资移民，也应该慎重选择投资国以及著名国际企业的项目，对于信誉无从考证的小企业项目，切不可轻易盲从。

图为塞浦路斯海景房 (资料图片)



华裔太太选美赛



典雅组冠亚军合照。左起李素雁、吕冠婷及张绣凤。马光明摄

2012及2013年马来西亚华裔太太选美赛2月17日圆满落幕，24名佳丽各展美姿。7号吕冠婷及16号曾家丽最终击败群芳，各别摘下典雅组(48岁以上)及太太组(47岁以下)冠军。

除了选出两组冠亚军，大会也增设15个附属奖项包括亲善太太、最受欢迎太太、最具魅力太太、最上镜太太及最高贵太太等。



“北京情思”艺术团参加加拿大温哥华华侨华人第40届春节大巡游活动。

“北京情思”艺术团在美国凤凰城表演京剧艺术



“北京情思”海外慰侨

2月9日至24日，北京市侨联“北京情思”艺术团，赴美国、加拿大慰问当地侨胞，进行春节联欢联谊活动，表演和展示了歌曲、舞蹈、魔术、口技、呼麦、京剧和书法绘画艺术等，受到海外侨胞欢迎。

此行是北京市侨联连续第12年在春节期间组织艺术团赴海外慰问演出。北京侨联先后共派出15个团队，出访23个国家、66座城市，为数十万侨胞演出近百场。在慰问演出的过程中始终突出“北京情思”这个主题，凸显民族特色、北京特色、节日特色，在节目安排上，嵌入中国书画艺术展示，使整台节目锦上添花。李登新 肖 列摄

海外华博物馆：诉说过去的故事

崔亦谦

近日，位于纽约的美国华人博物馆举办了一系列蛇年春节活动，吸引了不少人前来参观馆藏文物展览。很多观众惊叹早期华侨华人的不凡经历，感慨他们在美国历史上留下的不朽足迹。世界了解华人历史和现状，很大程度上归功于海外华人博物馆的引导和宣传。

华人博物馆有20座

海外华人博物馆往往设在华侨华人聚居区，以保存遗留史料文物等方式，珍藏并复原早期华侨华人不同寻常的经历和回忆。据不完全统计，目前已有8个国家建有华人博物馆，总数达到20座。

在新加坡，1995年建的华裔馆、2006年建的华颂馆以及2008年建的新加坡土生华人博物馆是东南亚地区重要的华人研究中心。马来西亚的檳城博物馆专门展示当地土生华人的历史与文化。此外，亚洲还有日本的神户华侨历史博物馆、菲律宾的华侨抗日纪念馆等。

美国现有4家华人博物馆。1974年修建的俄勒冈州约翰迪华人博物馆首先开河，而1980年在纽约曼哈顿唐人街设立的美洲华人博物馆规模最大。澳大利亚墨尔本的澳华历史博物馆成为当地的旅游景点之一。加拿大华裔军事博物馆、法国华人历史纪念馆也有较大的知名度。

除此之外，许多海外华人博物馆也在积极筹建之中。美国内华达州卡森市的华人劳工博物馆、加拿大铁路劳工纪念馆旨在宣扬华工为修建太平洋铁路做出的贡献。

就在去年8月，印尼客家博物馆奠基仪式在雅加达举行，作为新兴的华人博物馆，它将用来展示历朝历代的客家文献文物。

华人助力梦想成真

谈起缘何创办美洲华人博物馆，馆长黎重旺先生曾说，上个世纪70年代，华埠的新移民大量增加，华埠不断向外发展，同时也有许多老店铺被拆掉重建，而这正是老一代华人在美生活的直接见证。黎重旺与他的同学陈国维深感责任重大，为此决定筹建博物馆，并为搜集资料而四处奔走。

此外，搭建海外华人研究平台也是创办海外华人博物馆的动因之一。新加坡华裔馆自诞生起便明确以“国际化”和“年轻化”为定位，宗旨是将其发展成为具有领导地位的海外华人研究中心，弘扬华裔社区文化和华人群体的价值观。

海外华人博物馆的建立和维护离不开华人社团、社区民众及当地政府等各方面的支持。1984年，澳大利亚维多利亚州侨团力推政府拨款24万元，并于次年正式建成澳华历史博物馆。博物馆往后的例行经费一部分由州政府负责筹措，其余由当地侨界募款获得。

1989年旧金山大地震后，旧金山中华历史博物馆地基出现严重裂痕，必须加固才能使用。在华裔议员的敦促和支持下，市政府同意拨款80万美元。华人历史学会用这笔钱进行了内部修缮，使得该馆得以重新开放。

世界感受华人文化

海外华人博物馆记录了几百年来华人漂洋过海的经历，反映了华人安身立命、持家创业的艰辛历程，承载了华人厚重的历史情感，对于到访的中国人而言，有着深刻的教育意义。

自开幕以来，旧金山中华历史博物馆的参观人数众多，这其中有一辈华人，也有新一代华裔青少年。此外，新移民的数量也不少。已故美国研究华人问题专家麦礼谦教授曾认为，海外华人博物馆除了能让人缅怀先侨，还能教育当代的美国华人，并启迪他们的后代。

当然，海外华人博物馆的受众还包括很多当地民众及外国旅游者，这对于华侨华人与当地民众增进理解，改善族裔关系，提高华人影响力都有积极作用。美洲华人历史博物馆有一面展览墙专门写道，在1972年尼克松访华之后，中美两国开始走向正常化，在美华人的社会地位也经历了天翻地覆的变化。

如今，海外华人博物馆的数量日益增多，这得益于很多国家倡导种族和谐、发展多元文化的理念，更重要的是他们对华人经济实力和华人精神力量的认可和尊崇。随着中国的不断强大，海外华人博物馆必将在国外文化舞台上绽放出更加绚烂的光彩。



美国旧金山中华历史博物馆



加拿大华裔军事博物馆馆长李锐



新加坡土生华人博物馆正门



纽约美洲华人博物馆



菲律宾华裔抗日纪念馆

“华二代”：平凡不平庸

朱 婧

“华二代”，是奋斗的一代，还是垮掉的一代？

所谓“华二代”，特指20世纪70年代至80年代移民海外的华人后代。他们通常自小在外国长大，和保持着中国传统习惯的父母一起生活，是在文化冲突中成长的一代。

近日，一位美国“华二代”引起广泛关注。这位名为黄艾迪的男生，热爱音乐、街舞、篮球，这一切与其他这个年龄阶段的男生非常相似。而让他声名远扬的，是他精湛的厨艺。作为远近闻名的“明星厨师”，他对小笼包有特殊的偏爱，他开了一家叫“包好吃”的餐馆。黄艾迪表示，尽管他只是一个小餐厅的业主，他仍然会在食物的世界里高谈阔论。他坚称“我就是我，所以我才成为一个

重要的角色”，言语中充满了平凡却不平庸的气息。

在法国，许多不精通法语的中国人苦恼于生病后难以顺畅和医生交流沟通。语言不通，给病人带来诸多不便，更是耽误了最佳治疗时间，使病情加剧。2012年11月，出身于温州医学世家的汤泽在巴黎美丽城开设了全科诊所“欧华诊所”，这一家诊所可用普通话和温州话接待病人，避免了华人在法国语言不通的问题，更让华人感受到了深切的关怀。虽然只是一位平凡的医生，但由于细心、多思，汤泽在法国开设的诊所造福一方，展示了“华二代”的风采。

据法国媒体统计，至少27%的“华二代”成为管理人员，而法国人只有14%能做到。



图为“华二代”“明星厨师”黄艾迪和他的餐馆。

并且，44%的“华二代”都能拿到高等教育文凭，在其他人群中，这项比例仅为33%。

而在美国，华人中有57.2%的人从事管理、软件开发、会计等高级“白领”工作，这一比例远高于美国的平均值

32.4%。当然，也不乏低收入“蓝领”华人。无论是哪一种，都将希望寄托在子女身上，希望“华二代”的生活能比自己更好。

“华二代”，应该做奋斗的一代，而非垮掉的一代。